

Современная библиотека: взгляд в будущее

Библиотека – это кладёзь достоверной и чётко структурированной информации. Работники библиотек выполняют почетную миссию – несут людям радость общения с книгой. Библиотеки были и будут хранителями духовного и интеллектуального богатства народа, поскольку знание и наука – это главная опора любого государства. Только духовно и интеллектуально сильный народ способен на сохранение единства, согласия и дальнейшее прогрессивное развитие общества.

Н. А. Назарбаев

Развитию библиотек в Казахстане уделяется особое внимание. Они стали значимыми социокультурными объектами, активными проводниками индустриально-инновационного развития страны.

На сегодняшний день библиотеки имеют фундаментальное значение в жизни государства и общества. Библиотеки выдвигаются в число тех институтов, которые могут взять на себя ответственность за обеспечение информационной, культурной и правовой базы данных. Они становятся ключевым звеном в создании единого информационного и культурного пространства.

Социально-экономические изменения в стране поставили библиотеки в принципиально новые условия. В настоящее время в стране складывается новая информационная инфраструктура, в которую библиотеки должны органично вписаться и стать её составляющей.

Библиотека является одним из главных звеньев в процессе подготовки компетентного, квалифицированного специалиста, выгодно отличающегося на современном рынке труда, она выполняет свою основную функцию – способствовать процветанию страны, ее экономическому, политическому и духовному развитию, созданию высокообразованного общества, интеллигентного по своей сути.

15-16 сентября в Астане во Дворце Независимости работников одной из самых интеллектуальных профессий объединил Международный конгресс библиотечной «Мир. XXI век. Через чтение к идентичности и культуре», посвященный 25-летию Независимости Республики Казахстан.

В Астану приехали представители национальных библиотек стран СНГ и мира: России, Молдовы, Грузии, Азербайджана, Таджикистана, Ирана, Библиотечной Ассамблеи Евразии, общественные и политические деятели, ученые, поэты, писатели, культурологи и издатели.

Организаторы конгресса – Министерство культуры и спорта, Библиотека Первого Президента Республики Казахстан – Лидера нации, Национальная академическая библиотека РК, Национальная библиотека РК. Форум проходил под патронатом ЮНЕСКО, Международной федерации библиотечных ассоциаций и учреж-

дений (ИФЛА), Библиотечной ассамблеи Евразии (БАЕ).

Цель форума – привлечение внимания общества к вопросам развития библиотек, к книге как величайшему явлению культуры, а также обсуждение проблем формирования информационных ресурсов, повышение имиджа профессии библиотекаря.

География участников конгресса обширна, однако проблемы у всех схожи. Два дня специалисты обменивались мнениями, обсуждали актуальные темы, рассказывали о деятельности библиотек в своих странах. В формате секционных заседаний были рассмотрены вопросы освоения инновационных технологий, развития электронных библиотек, эффективного управления учреждениями, сохранения и реставрации рукописей и

редких книг, издания детской литературы и ее места в современном мире. Конгресс имел, действительно, беспрецедентный характер для международного библиотечного сообщества, ибо в нем приняло участие более 300 делегатов.

В фойе Дворца Независимости, где проходили мероприятия первого дня конгресса, была развернута выставка книг и инсталляций. Особый интерес участников вызвали стенды с редкими фолиантами и новинками книжных издательств.

В фондах четырех тысяч отечественных библиотек уже 29

тысяч произведений – от классики до модернизма – оцифровано и доступно широкой публике. Сотрудники Библиотеки Первого Президента страны – Лидера нации сейчас работают над тем, чтобы снять границы книжного мира. С коллегами из стран СНГ и Грузии был подписан ряд меморандумов о сотрудничестве. Основное назначение наших библиотек изначально – это формирование государственного хранилища электронных документов, представляющих культурно-историческое значение для наших стран. Поэтому я думаю, что этот Конгресс и этот меморандум послужат дальнейшему развитию наших электронных хранилищ.

В век новых технологий и Интернета библиотеки продолжают играть значимую роль в жизни людей. Для успешной работы библиотек необходимо современное оснащение. Были трудности переходного периода, экономические кризисы, и работники библиотечной системы оказались в когорте социально незащищенных. Но в последние годы этой сфере стали уделять заслуженное внимание. И это справедливо, ведь библиотеки и их сотрудники представляют стратегически важную сферу, сохраняя и приумножая самое ценное – знания, помогая воспитывать юное поколение.

О. МИТИНА,
центральная районная библиотека

